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— Шчаў лік ве ра бей каў (тры ліс точ-
кі, але на смак, як звы чай нае шчаўе) 
зры ва лі ды над каст ром ва ры лі, — ус-
па мі нае пар ты зан скія га ды Ка ця ры на 
Зда раў цо ва. — Ім ля чы лі хво рых на 
тыф, якія ля жа лі на гал лі, па сла ным у 
ша ла шы. Ні хле ба, ні буль бы, ні со лі — 
ні чо га не бы ло. Ка лі хлоп цы пой дуць у 
раз вед ку ды па ру буль бін пры ня суць 

у кі шэ нях, дык шчас це якое! Праў да, 
хво рым і ес ці асаб лі ва не бы ло чым: 
за мест зу боў — ву галь.

Да вя ра лі дзяў ча там у атра дзе 
і больш важ ныя да ру чэн ні. Ка ця не 
раз ха дзі ла на раз вед ку ў Жыт ка ві-
чы — там ста яў ня мец кі гар ні зон. Пра 
коль касць сал дат вер мах та, іх тэх ні ку, 
зброю да вед ва ла ся ад мяс цо вых жы-
ха роў, неш та ўда ва ла ся пад гле дзець 
са мой.

— Не страш на бы ло? — пы та ю ся 
ў пар ты зан кі.

— Вя до ма ж, страш на, але што ра-
біць! — ка жа яна. — Ба чым нем цаў — 
па да ем, у кус ты паў зём. І стра ляць 
да во дзі ла ся. А як? Або ты ў іх, або 
яны ў ця бе...

— А дзе стра ляць ву чы лі ся?

— У атра дзе. Дзе ж яшчэ! Са Шчол-
ка ва быў та кі Леў Ві кенць е віч Лу не віч. 
Ву чыў стра ляць і з піс та ле та, і з Ка-

лаш ні ка ва. Вы со кі, ма ла ды хло пец. 
За гі нуў по тым...

«ЗВЯЗ ДУ» ЧЫ ТА ЛІ, 
АД КРЫЎ ШЫ РОТ

На маё пы тан не, як усё ж пар ты за-
ны да вя ра лі ад каз ныя за дан ні дзяў-
ча там, Ка ця ры на Зда раў цо ва ка жа 
прос та: «Я ж не ад на та кая бы ла! Рэй-
кі пад ры ваць не ха дзі лі: спраў ля лі ся 

хлоп цы. А вось у раз вед ку іх ад праў-
ляць бы ло не бяс печ на...»

Аказ ва ец ца, што са сва ім пар ты зан-
скім атра дам, які час та мя няў мес ца 
дыс ла ка цыі, жан чы на бы ла і на вост-
ра ве Зыс лаў. Ме на ві та там, на Лю бан-
шчы не, на ка ва лач ку зям лі, акру жа ным 
ба ло та мі, не ка то ры час раз мя шчаў ся 
пар ты зан скі штаб Мінск ага пад поль-
на га аб ка ма. Тут жа, у ты ле во ра га, 
зна хо дзіў ся і пар ты зан скі аэ ра дром, 
на ват вы да ва лі ся га зе ты. У тым лі ку 
«Звяз да», якая ад на ві ла сваю дзей-
насць ся род лю бан скіх ба лот у сту дзе ні 
1943 го да. У най скла да ней шых умо-
вах жур на ліс ты змаг лі вы пус ціць 98 
ну ма роў га зе ты, якую вель мі ча ка лі ў 
пар ты зан скіх атра дах.

— Пом ню, га зе ту чы та лі, — пры зна-
ец ца Ка ця ры на Мі хай лаў на. — Праў-
да, нам, ша ра го вым пар ты за нам, яе ў 
ру кі не да ва лі: пас ля нас яна трап ля ла 
ў ін шыя пар ты зан скія атра ды. Гас па-
да ром га зе ты быў ка ман дзір. Я і сён ня 
пом ню, як ён, быц цам дак лад які ра біў, 
услых за чыт ваў звод ку Са ўін фарм бю-

ро, рас каз ваў пра пос пе хі пар ты за наў. 
А мы, ад крыў шы рот, пры слу хоў ва лі ся 
да кож на га сло ва.

На вост ра ве Зыс лаў яе атрад пра-
вёў ня ма ла ча су. На ват па спе лі па-
ра біць ша ла шы. Але пра пад поль ную 
рэ дак цыю жан чы на ні ко лі не чу ла — 
ві даць, доб рая ў на шых па пя рэд ні каў 
бы ла кан спі ра цыя!

У пар ты зан скім атра дзе Ка ця ры-
на Мі хай лаў на па зна ё мі ла ся са сва ім 
бу ду чым му жам. Ня гле дзя чы на тое, 

што Мі ха іл Тра фі ма віч Зда раў цоў быў 
спа чат ку ка мі са рам атра да, а по тым і 
ка ман дзі рам, па ту ран няў для яго ка-
ха най ні ко лі не бы ло. Жы ла, як і ўсе, 
ра зам з ін шы мі пар ты за на мі ха дзі ла і 
на ба я выя за дан ні — аб гэ тым свед-
чыць ме даль «За ад ва гу». На яе свя-
точ ным кі це лі зі ха цяць і ор дэн Ай чын-
най вай ны ІІ сту пе ні, ме да лі «Пар ты-
за ну Ай чын най вай ны» ІІ сту пе ні, «За 
Пе ра мо гу над Гер ма ніяй», юбі лей ныя 
ўзна га ро ды.

— Ка лі вы зва лі лі Бе ла русь, Мі ша 

пай шоў у аб кам пар тыі, каб яму да лі 

на кі ра ван не на ра бо ту, — рас каз вае 

пар ты зан ка. — Пры хо дзіць і пы тае: 
«Па е дзеш са мной у Круп кі?» А ку-
ды мне яшчэ бы ло ехаць? Ха ты ня ма, 
вёс ка поў нас цю спа ле на... Так і за ста-
ла ся тут на заўж ды.

Бу да ва лі дом, вы хоў ва лі дзя цей — 
так і жыц цё пра ля це ла. 42 га ды Ка ця-
ры на Мі хай лаў на жы ве ад на. Але не 
за бы ва юць пра яе дзе ці, уну кі, ужо 
і праў ну кі аб лю ба ва лі ба бу лін па на-
дво рак. Яны адзі ныя, хто не про сіць 
яе рас ка заць пра вай ну. Але тыя па-
дзеі — і сён ня ў ва чах.

— Кож ны дзень пры гад ва ец ца: як 
ад нем цаў уця ка лі, як у ле се жы лі, — 
ка жа яна. — Зі мой лап ці пля ла, каб не 
так хо лад на бы ло. Я і ця пер спля ла б, 
ка лі б спат рэ бі ла ся. Пом ню, як са ма-
лё ты б'юц ца — на шы з ня мец кі мі, а мы 
пад са сной ся дзім і гля дзім, быц цам 
са мі ідзём у бой. А хі ба мож на ўсё гэ-
та за быць?...

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kаnуutа@zvіаzdа.bу

Фо та Над зеі БУ ЖАН.

Круп скі ра ён.

Больш фота глядзіце на сайце 
www.zviazda.by.

«Пы тан не 
з лаз няй бу дзем 
вы ра шаць»

З аг ра га рад ка Тра бы Іў еў ска га 
ра ё на на га ра чую лі нію «Звяз-
ды» па тэ ле фа на ва ла чы тач ка, 
даў няя пад піс чы ца Іры на Іва-
наў на Аст ра мец кая. Пы тан-
не, якое яна за да ла, бы ло не 
аса біс тым, а ка лек тыў ным, ад 
мно гіх вяс ко вых жы ха роў: ча му 
ў аг ра га рад ку за кры лі лаз ню?

— Ад бы ло ся гэ та яшчэ 1 кра са ві-
ка, і з та го ча су ня ма дзе па мыц ца. 
Мы ўжо звяр та лі ся да прад стаў ні-
коў ра ён най ула ды, нам ска за лі, 
што неўза ба ве лаз ню ад кры юць 
зноў, але па куль гэ та га не ад бы-
ло ся. Са мі ж чы ноў ні кі пры зна юць, 
што бу ды нак у доб рым ста не, але 
лаз ня не пры но сіць пры быт ку. А як 
жа лю дзям быць? Быц цам бы ў 
аг ра га рад ку жы вём, а тут та кое... 
Да па ма жы це знай сці ад каз, ад усіх 
пра шу, — ска за ла за яў ні ца.

У по шу ках ад ка зу для вяс коў цаў 
мы му сі лі звяр нуц ца па да па мо гу да 
на мес ні ка стар шы ні Іў еў ска га рай-
вы кан ка ма Ула дзі мі ра Кузь мі ча.

— Ула дзі мір Ста ні сла ва віч, на 
на шу рэ дак цый ную га ра чую лі нію 
па сту пі ла скар га з аг ра га рад ка Тра-
бы...

— Ад нос на лаз ні? Я ў кур се, ба-
чыў і ка лек тыў ны зва рот ад мяс цо-
вых жы ха роў у рай вы кан кам, і на 
мес ца коль кі ча су та му вы яз джаў, — 
ад ра зу пад ха піў су раз моў нік. І рас-
тлу ма чыў да лей на ступ нае.

— Тая лаз ня зна хо дзі ла ся на ба-
лан се ко ліш ня га СВК, ця пер КСУП. 
Апош няе за раз зна хо дзіц ца ў ста-
дыі банк руц тва. Зра зу ме ла, срод кі 
на ўтры ман не лаз ні знай сці ў та кой 
сі ту а цыі не прос та. Аг ра га ра док уз-
во дзіў ся га доў сем та му, та му ця-
пер бу ды нак па тра буе кас ме тыч на га 
ра мон ту, «ка ця лок» трэ ба па дра-
ман та ваць плюс ста іць пы тан не па 
ачы шчаль ных збу да ван нях — трэ ба 
па ста ян на ад кач ваць ва ду. Сан стан-
цыя вы да ла ад па вед нае прад пі сан-
не, якое не аб ход на вы кон ваць, — 
ска заў Ула дзі мір Кузь міч.

Як ён за зна чыў да лей, ні ад на 
лаз ня ў ра ё не не акуп ля ец ца. Але 
ха пае пры ват ных, і вяс коў цы не як 
вы ра ша юць праб ле му: хо дзяць мыц-
ца да су се дзяў.

— Тым не менш лю дзей мы не 
кі нем. Гэ тае пы тан не ня даў на зноў 
уз ды ма ла ся на пла нёр цы ў рай вы-
кан ка ме. Бу дзем яго вы ра шаць. 
Маг чы ма, не так хут ка, як ха це ла-
ся б, але бу дзем. Хут ка пач нец ца 
ўбо рач ная, у гас па дар кі з'я віц ца 
ней кая ка пей ка. Зноў жа, на га даю, 
на па чат ку трэ ба вы ра шыць уз нік лыя 
праб ле мы з бу дын кам. І я ўжо тлу ма-
чыў тое ва шай за ўя ні цы. Паў та раю, 
бу дзем пры маць ме ры, вы ра шаць 
пы тан не.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by
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ЛЮ ДЗЯМ 
НА ВУ ЧЫЦ ЦА Б 
ВЕР НАС ЦІ?

Не так даў но за ча піў за жы вое тэ ле сю жэт пра са ба ку, які на 

тра се ка ля Іўя ча кае свай го гас па да ра. За ча піў та му, што на 

Іў еў шчы не на ра дзіў ся мой муж, што са ба ка быў не ка лі пер шай 

жы вё лай, якую пры дба лі, ка лі па жа ні лі ся.

Шча ню ка — ма ло га, па цеш на га — муж, пом ню, «ку піў» 

за бу тэль ку га рэл кі. Мы ра зам шу ка лі яму імя і ўрэш це на-

зва лі Бі мам. «Гля дзі це, каб не Бім кай ака заў ся», — вы ка заў 

су мнен ні ка ле га, і як у ва ду па гля дзеў. Гас па дар шча нят пад-

ма нуў нас: Бім ака заў ся «дзяў чын кай», за тое якой — сло ва мі 
не пе ра даць!

Хут ка мы ку пі лі ма та цыкл і ста лі час цей не ку ды з'яз джаць: 
то нам трэ ба ў гос ці, то па ней кай па трэ бе ў го рад...

Бім ка заў сё ды ча ка ла нас у ва ро тах і су стра ка ла по тым, 
ледзь не ша ле ю чы ад ра дас ці, што мы з'я ві лі ся, што яе не 
кі ну лі...

Яна бы ла ні бы той зва но чак: моўч кі не пра пус ка ла ні ко га...

А по бач пра хо дзі ла да ро га да кал гас ных бур тоў: нех та ха дзіў, 
му сіць, крас ці, і Бім ка яму пе ра шка джа ла. Ка ра цей — атру ці лі 
бед ную, і по тым дня не бы ло, каб мы пра яе не ўспом ні лі...

Да гэ туль у па мя ці і наш Том. Ён з'я віў ся паз ней, у нас ужо 
бы лі дзе ці, мы атры ма лі ква тэ ру. А на су праць бы ло бой кае 
мес ца: бу ды нак, у якім раз мя шча лі ся пош та, ФАП, кам бі нат 
бы та во га аб слу гоў ван ня...

Вось там і кі нуў нех та са ба ку, пры чым, ві даць, з па ро дзіс тых, 
па доб ных на кол лі! Зна ё мы ска заў нам, што з та кіх вы хо дзяць 
доб рыя па сту хі. І са праў ды: мы не маг лі на це шыц ца, што ўзя-
лі гэ та га са ба ку. Наш Том вы дат на па свіў ка роў! На ват та ды, 
ка лі... аслеп.

А не як зі мой ён ува ліў ся ў ва ду. Муж, ня гле дзя чы на ад га во-
ры муж чын, па поўз яго ра та ваць. І та кі ж вы цяг нуў!

Пас ля гэ та га ўдзяч ны Том ха дзіў за ім, як ніт ка за ігол кай, 
ад пус каў толь кі на нач...

Вось я і ду маю, як бы лю дзям на ву чыц ца па доб най вер-
нас ці?!

Г. Пят роў ская,
в. Ар да шы, Смар гон скі ра ён
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«УСЯ НА ДЗЕЯ 
НА МО ЛАДЗЬ»

Дзень вы зва лен ня, вя до ма ж, свя та, асаб лі ва для ве тэ ра-
наў...

Сла ва і ша на ван не ім, жы вым! Пом ні кі — па мер лым. Але ж 
ка жуць, што вай на не скон ча на, па куль не па ха ва ны апош-

ні сал дат.

«Знік лыя без вес так»... Хто яны? Ча му іх сва я кі да гэ туль 
шап та лі і шэп чуць: «Наш пі саў, што ва юе пад На рвай», 

«Наш — на 3-м Укра ін скім...», «А ў нас апош ні ліст быў 
у 43-м... Кур ска-Ар лоў ская ду га»...

Не атры маў шы больш ні вод най вес тач кі, пай шлі ў леп шы свет 

баць кі тых сал дат, па мер лі іх ка ха ныя і род ныя, але ж па мяць усё 

роў на жы вая — у сэр цах дзя цей, уну каў і праў ну каў. Ім бы ве даць, 

дзе і як ва я ва лі, ім бы га на рыц ца сва і мі прод ка мі, але...

У нас з му жам чац вё ра ўну каў, шас цё ра праў ну каў (усе, да рэ чы, 

хлоп чы кі). Ста рэй шыя ад слу жы лі ў вой ску, ма лод шыя — па куль 

збі ра юц ца. Пы та юць ча сам пра сва іх пра дзе даў. Але ад ка зу ў нас 

па-ра ней ша му ня ма, хоць за пы ты пі са лі не раз. І што? З Маск вы іх 

рас сы ла лі то ў ва ен ка ма ты, з якіх пай шоў на фронт баць ка май го 

му жа і чац вё ра бра тоў ма ёй ма мы, то ў Са ве ты ве тэ ра наў...

Мне зда ец ца, што не ка лі ра ней і яны, і тыя ж по шу ка выя атра ды 

пра ца ва лі ак тыў ней. Ва ўся кім ра зе, у срод ках ма са вай ін фар-

ма цыі час цей па ве дам ля ла ся аб да ра гіх зна ход ках: вяр та лі ся з 

не быц ця ім ёны і проз ві шчы, гу ча лі рас ка зы пра на леж ныя пе-

ра па ха ван ні, пра тое, як на іх пры яз джа лі род ныя, каб на рэш це 

па кла ніц ца пра ху.

Але ж знік лых без вес так усё роў на шмат! Зна чыць, шмат на-
пе ра дзе і пра цы. А та му, маг чы ма, на спеў час узяц ца і зра біць 
яе ра зам?

Што я маю на ўва зе? Ды ві да воч нае: у ба раць бе з фа шыз мам 
аб' яд на ла ся не ка лі шмат лю дзей з са мых роз ных кра ін. І ў роз ных 
кра і нах яны за гі ну лі, зла жы лі га ло вы ці пра па лі без вес так. А та му, 
ві даць, доб ра бы ло б ства рыць адзі ны ін тэр на цы я наль ны ін фар-
ма цый ны цэнтр, спе цы яль ную тэ ле ві зій ную пе ра да чу...

Хто за гэ та возь мец ца? Мне зда ец ца, на дзея толь кі на мо ладзь, 
якой і са праў ды не ўсё роў на.

Ры ма Ба лах ні на,
в. Сям ко ва, Ла гой скі ра ён
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...У Па лі ны доб рая сям'я, цу доў ныя дзе ці. Ста-
рэй шая Свят ла на ўжо атры ма ла пра фе сію, 
улад ка ва ла ся на пра цу, а тут і ма лод шая Ка-
ця рын ка па еха ла на эк за ме ны. І ўсё доб ра бы-
ло б, ка лі б зда ва ла іх бліс ку ча, ка лі б па сту па ла 
на бюд жэт, а так... Пе рад апош нім эк за ме нам 
па зва ні ла ма ту лі, спы та ла: «Мо жа, не вар та іс-
ці?..» Ра зу ме ла, бед ная, што аплач ваць ву чо бу 
баць кі не змо гуць...

Што маг ла ад ка заць ёй Па лі на? Ну, вя до ма ж: 
«Ідзі да кан ца. Зда вай эк за ме ны...».

За ро бак у Па лі ны і яе му жа Сця па на быў са праў ды 
не вя лі кі, але яны вы ра шы лі, што трэ ба па спра ба ваць, 
як той ка заў, «увя зац ца ў бой ку»: мо жа, у ёй толькі 
спа чат ку цяж ка, а по тым ста не ляг чэй?

З на дзе яй на гэ та і ста лі дзей ні чаць. Пры чым 
дзе ян ні пад каз ва ла са мо жыц цё. Па-пер шае, не 
раз да лі, як за звы чай, а пра да лі на рын ку ліш нюю 
га род ні ну, што вы рас ці лі ў сва ім га ро дзе, па-дру-
гое, па пра сі лі ся на ква тэ ру зна ё мыя сту дэн ты, па-
трэ цяе, зда лі ў арэн ду га раж. Да та го ж Сця пан — 
бу даў нік па пра фе сіі — стаў брац ца за роз ныя так 
зва ныя хал ту ры. І да рэ чы, з чар го вай пры вёз не як 
вя ліз ны мя шок ку ку руз ных па чат каў (імі стар шы ня 
кал га са ад дзя чыў за ра монт ня спраў най пра вод кі). 
А ў Па лі ны та кім чы нам з'я ві ла ся яшчэ ад на маг-
чы масць пад за ра біць. Да та го як пай сці на пра цу, 
яна ста ві ла ва рыць па чат кі і ад ра зу ж пас ля яе 
іш ла пра да ваць.

Шка да, што ры нак за кры ва ўся ў шэсць га дзін ве-
ча ра, та му жан чы не прый шло ся іс ці да не да лё кай 
пра дук то вай кра мы. Там збі ра ла ся шмат па доб ных 
ганд ля роў: на са мым вы гад ным мес цы, най блі жэй 
да ўва хо да ў ма га зін, ся дзе ла, на прык лад, маж ная 
цёт ка і пра да ва ла роз ную дра бя зу: сем кі, пры пра вы, 
па чат кі ва ра най ку ку ру зы...

Як і вар та бы ло ча каць, не ўзлю бі ла яна кан ку рэнт-
ку, па ста ра ла ся ад ва біць ад яе лю дзей. Да хо дзі ла да 
та го, што на тра ту ар пе рад Па лі най сы па ла сем кі, каб 
га лу бы, на ля та ю чы на іх, пе ра шка джа лі па куп ні кам 
па ды хо дзіць, ба чыць та вар.

Але Па лі на за гэ та не сва ры ла ся, яна ска за ла: «Ну 
вось, хоць птуш кам доб ра — на ядуц ца ўво лю».

Дру гім ра зам тая ж ганд ляр ка ха це ла са пса ваць 
Па лі не та вар, па ды шла і з уся го раз ма ху ўда ры ла 
па су мцы.

На га, ві даць, доў га по тым ба ле ла, а па чат кі зу сім 
не па цяр пе лі, бо Па лі на аку рат на склад ва ла іх спа-
чат ку ў зруч ную ме та ліч ную па су дзі ну, а ўжо яе — у 
сум ку...

Факт, што лю дзі ўсё роў на па ды хо дзі лі да Па лі ны: 
яна свой та вар заў сё ды пра да ва ла тро хі тан ней, да 
та го ж — з доб рым сло вам, з усмеш кай...

Бы ва лі, праў да, дні, ка лі на ву лі цы па чы на ла цям-
нець і ў кра му амаль ні хто не ішоў... Та ды Па лі на 
бра ла сум ку і кро чы ла па ву лі цы, пра па ну ю чы лю-
дзям сваю «га ра чую» ку ку ру зу, а по тым — про ся чы 
пра ба чэн ня за тое, што яна асты ла...

Зда ра ла ся, што пры хо дзі ла да до му «ка ля ну ля», 
а пер шай га дзі не но чы...

Гэ тым за пом ніў ся пер шы год на ву чан ня, а по тым 
ім і праў да ста ла ляг чэй: гро шы на ву чо бу дач кі па-
ма лу збі ра лі ся.

...Ця пер Ка ця ры на ўжо мае дып лом, пра цуе, і Па-
лі на з му жам га на рац ца тым, што яны, «прос тыя 
ра ба ця гі», да па маг лі да чцэ атры маць вы шэй шую аду-
ка цыю. А ўсё та му, што не ся дзе лі склаў шы ру кі, не 
стаг на лі, а пра ца ва лі, бо пад ля жа чы ка мень ва да і 
са праў ды не ця чэ.

Тац ця на Чэ кед,
г. Го мель



Гэта — жыццёГэта — жыццё  

ПАД ЛЯ ЖА ЧЫ ПАД ЛЯ ЖА ЧЫ 
КА МЕНЬКА МЕНЬ
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«А ХІ БА МОЖ НА ГЭ ТА ЗА БЫЦЬ?..»«А ХІ БА МОЖ НА ГЭ ТА ЗА БЫЦЬ?..»

Ліс ты ў рэ дак цыю
«Шчы ры дзя куй бе ла рус ка моў най 

га зе це за но вую моў ную руб ры ку, бо 
ча сам і са праў ды не ўсё ра зу ме еш. 
Я, у пры ват нас ці, ду ма ла, што сло ва 
сорт — з рус кай мо вы, што ў на шай, 
бе ла рус кай, ёсць толь кі га ту нак. Ад-
нак на ста рон ках «Звяз ды» (вы піс ваю 
га зе ту ўся го паў го да) су стра ка юц ца 
абод ва сло вы. І як іх не блы таць?» — 
ці ка віц ца Але на Па та по віч. «Я па куль 
ву чу ся ў шко ле, спра бую пі саць вер-
шы... Спа да ба ла ся сло ва іма вер ны (у 
сэн се — ве ра год ны). Гэ та аб са лют-
ныя сі но ні мы ці не?» — пы тае Тац ця-
на Ку шаль. «У ад ной з га зет кі ну ла ся 
ў во чы сло ва за пы таць (у ад но сі нах 
да ме ры па ка ран ня пад суд на га). Але 
ж ці на мес цы яно?» — ці ка віц ца пен-
сі я нер з Ма гі лё ва.

На пы тан ні чы та чоў ад каз ва юць 
стыль рэ дак та ры га зе ты Алесь 
САЛАМЕ ВІЧ і Леў ГЛУ ШЫЦ КІ.

Ліст з рэ дак цыі
Спа чат ку пра сорт і га ту нак. У на-

шай мо ве ёсць абод ва гэ тыя сло вы, 

ад нак зна чэн нем яны ад роз ні ва юц ца. 
У пер ша га, так бы мо віць, больш шы-
ро кае «ко ла пры мя нен ня». Та му мож на 
ка заць пра:

— но выя сар ты та ва ру (на прык лад, 
цу ке рак);

— сар ты ві на гра ду, руж, яб лынь і ін-
шых рас лін;

— пра жа ні ха аль бо спе цы я ліс та «не 
пер ша га сор ту».

Сло ва га ту нак ужы ва ец ца ў да чы нен-
ні да роз на га ро ду пра дук цыі (на прык-
лад, ві на, му кі, чаю). Як ба чым, гэ тыя два 
сло вы мож на лі чыць сі но ні ма мі толь кі ў 
зна чэн нях, якія да ты чац ца та ва раў.

Пры мет нік ве ра год ны тра ды цый на 
ўжы ва ец ца ў двух зна чэн нях: 1) «я кі 
ад па вя дае рэ ча іс нас ці, праў да па доб-
ны»; 2) «да пу шчаль ны, маг чы мы». 
Мож на ска заць, на прык лад, ве ра год-
ная ін фар ма цыя, ве ра год ныя чут кі, ве-
ра год ны вы вад. Іма вер ны ж па вод ле 
свай го зна чэн ня блі жэй ста іць да сло-
ва маг чы мы: га ва рыць пра іма вер ныя 
вы ні кі гэ тай су стрэ чы яшчэ ра на, гэ та 
ма ла іма вер на. Сло вы іма вер ны, іма-
вер нас ны, іма вер насць ужы ва юц ца 
ў та кім зна чэн ні і ў тэр мі на ло гіі: іма-
вер ная па дзея, іма вер нас ны пра цэс, 

тэ о рыя іма вер нас цяў. Ка лі тлу ма чыць 
праз па раў на нне з ін шы мі мо ва мі, то 
ве ра год ны ў пер шым зна чэн ні трэ-
ба пе ра кла даць на рус кую як до сто-
вер ный, а іма вер ны — як ве ро ят ный. 
Ве ра год ны ў дру гім зна чэн ні мож на 
раз гля даць як сі но нім сло ва іма вер ны, 
але яны ўсё ж ма юць пэў ныя ад роз нен-
ні ў ад цен нях.

Што да ты чыц ца слоў за пы таць і за-
пра сіць (у тым лі ку ме ру па ка ран ня, ца-
ну на тар гах...), то гэ тыя сло вы ча сам 
са праў ды мож на зблы таць. Каб та ко-
га не ад бы ло ся, вар та па мя таць, што 
за пы таць ста іць блі жэй да та кіх слоў, 
як спы таць, за пы тац ца. У сваю чар гу, 
за пра сіць — блі жэй шае да па пра сіць. 
Та кім чы нам, пэў ную ме ру па ка ран ня 
пра ку рор для зла чын цы мо жа ме на ві та 
за пра сіць (бо тут гэ та сло ва азна чае 
амаль тое ж, што і па пра сіць)...

Пры ем на, што ўва гу на мо ву на шай 
га зе ты звяр та юць і спе цы я ліс ты. Ша ноў-
ны мо ва зна вец пра фе сар Па вел Ула дзі-
мі ра віч Сцяц ко на гад вае, на прык лад, 
пра важ насць пра віль най па бу до вы сін-
так січ ных кан струк цый. У пры ват нас ці, 
ён цал кам слуш на за ўва жае, што дзея-
слоў ажа ніц ца па ві нен ужы ва цца з пры-

на зоў ні кам з, які кі руе твор ным скло нам: 
ажа ніў ся з бы лой ад на груп ні цай...

Да да дзім да гэ та га толь кі тое, што 
ажа ніц ца мо жа вы ключ на муж чы на. Ка-
лі мы га во рым пра па ру, то ка жам, на-
прык лад, што ад на груп ні кі па жа ні лі ся.

Яшчэ ад на па ра да ад Паў ла Ула дзі-
мі ра ві ча — не ўжы ваць на зоў нік Раж-
джаст во, ад да ваць пе ра ва гу больш 
на ту раль на му, на яго дум ку, сло ву 
Рас тво.

За ўва жым тут, што на сён няш ні дзень 
бе ла рус кая рэ лі гій ная тэр мі на ло гія яшчэ 
не да кан ца ўнар ма ва ная. З гэ тай пры-
чы ны для пе ра да чы ад на го ра зу мен ня 
іс нуе не каль кі слоў: Рас тво, Раж джаст-
во, Бо жае на ра джэн не. У «Слоў ні ку 
рэ лі гій ных і ба га слоў скіх тэр мі наў цар-
коў на сла вян ска-бе ла рус кім» по бач 
ста яць На ра джэн не Пра свя той Ба га ро-
дзі цы і Раж джаст во Хрыс то ва. Зда ец-
ца, най больш пры маль ным з лі ку трох 
на зва ных ва ры ян таў быў бы на зоў нік 
на ра джэн не (у Пра ві лах бе ла рус кай 
ар фа гра фіі і пунк ту а цыі за фік са ва ны і 
тэр мін На ра джэн не Хрыс то ва). Ад нак 
па го дзім ся, што раж джаст во — з гэ тай 
гру пы і са праў ды най менш уда лае



Як з'я ві лі ся 
бе ла рус кія фран цу зы

Так ці не?Так ці не?   ШЛЮБ — ВЕ РА ГОД НЫ

...У той год ма ра зы ды за веі 
за гас па да ры лі ў нас яшчэ з 
ліс та па да, і на па ле о наў ская 
ар мія цяр пе ла ад іх не менш, 
чым ад рус ка га вой ска. Азыз-
лая і га лод ная (ме на ві та та ды 
з'я ві ла ся вы слоўе «га лод ны 
фран цуз і ва ро не ра ды»), яна 
ад сту па ла — у тым лі ку праз 
Шкло ўшчы ну.

Фран цуз па проз ві шчы Міль то 
пры грэў ся ў ад ной з жан чын па блі-
зу мяс тэч ка Ста ра сел ле, ства рыў 
сям'ю, пры жыў дзя цей. Так з'я ві лі-
ся на свет бе ла рус кія фран цу зы.

Ця пер іх на ват пад лі чыць цяж ка! 
А коль кі б бы ло... З фран тоў апош-
няй вай ны не вяр ну лі ся Анд рэй Мі-
хай ла віч, Ва сіль Мац ве е віч, Вік тар 
Сця па на віч, Іван Аляк санд ра віч, 
Іван Сяр ге е віч, Мі ха іл Якаў ле віч, 
Пётр Сця па на віч — усе Міль то, жы-
ха ры вёс кі Га ра док; Іван Паў ла віч, 

Іван Фё да ра віч, Па вел Анд рэ е віч, 
Сця пан Фё да ра віч, Яў ген Фё да ра-
віч — Міль то з вёс кі Ста ра сел ле. 
Не да ча ка лі ся сва іх му жоў, сы ноў з 
гэ тым проз ві шчам і ў вёс ках Трой-
ца, Хо цім ка, Чыр чы на...

Але мно гія во і ны ўсё ж вяр ну-
лі ся! Усю вай ну ўзна чаль ваў раз-
вед ку, апош нім ча сам у зван ні пал-
коў ні ка Пётр Дзміт ры е віч Міль то; 
жы вым прый шоў з фрон ту і доў гі 
час уз на чаль ваў кал гас імя Свярд-
ло ва Ар кадзь Дзміт ры е віч Міль то; 
ка лек ты вам кал га са імя Ка лі ні на 
кі ра ваў Мі ка лай Іва на віч Міль то...

Ле ген да пра па хо джан не гэ та га 
проз ві шча не адзі ная: не ка то рыя 
сцвяр джа юць, што ў на шым ра ё не 
фран цуз ата ба рыў ся ра ней... Ад-
нак у тым, што гэ та быў ме на ві та 
ён, не су мня ва ец ца ні хто.

Ле а нід Ан ці пен ка, г. Шклоў



Ад пра дзе даў...Ад пра дзе даў...  

Лю бі мы за ня так Ка ця ры ны Мі хай лаў ны — 
гля дзець у акно. Яна не пры зна ец ца, але бач на, 

што вель мі ча кае, каб хтось ці з'я віў ся на па ро зе.


